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 عنصري مرتب شده نزولي باشد حداكثر چند عمل مقايسه و جابجايي لازم است تا مرتب سازي انتخابي به N يك آريه Aاگر آرايه 

  صورت صعودي در بيايد؟
  N2)                        دLog2(N)+1)               جN(N+1)/2)                 بN(N-1)/2) الف

نصري باشد در اين صورت حداكثر چند عمل جابجايي لازم است تا با مرتب سازي حبابي بتوان آرايه را به  عN يك آرايه Sاگر آرايه 
  صورت صعودي مرتب نمود؟

  نامشخص است)           دN(N+1)/2)                  جN(N-1)/2)                        بN+  N-1  + N-2  +….+2+1) الف
مرتب داشته باشيم و بخواهيم در را به روش باينري عمل جستجو را انجام دهيم چند عمل مقايسه انجام  عنصري نا10اگر يك آرايه 

  مي شود؟
  اگرعمليات مرتب سازي حبابي را براي مرتب كردن صعودي آرايه زير بكار ببريم پس از چند گذر آرايه مرتب مي شود؟

5  ,   3 ,  -4   , 204  , 190  , 180 
  2)                       د5)                       ج4)                 ب       3) الف

   در جستجوي دودويي كدام گزينه صحيح است؟
  عنصر مورد جستجو با تك تك عناصر مقايسه مي شود) ج.                           سرعت جستجو نسبت به خطي كمتر است) الف
  ليست حتما بايد مرتب باشد    )                                            دليست مرتب شده بهتر است      ) ب

  عضو است حداكثر چند مقايسه براي پيدا كردن يك آيتم در ليست مورد نظر با روش دودويي لازم است؟1000ليستي داراي 
  1000)                د500)                 ج11)                       ب10) الف

 عنصري از اعداد را دريافت 10برنامه ايي بنويسيد كه يك آرايه 
  .كندو به روش انتخابي مرتب صعودي كند و چاپ كند

  

Var  A:Array [1 .. 10 ] of integer; 
     K , L , T,Min , C:  integer; 
Begin 
   For  K:=1   to   10  do 
          Readln( A[K]); 
   For  K:=1   Downto   9   do   
         Begin 
               Min:=A[K]; 
                C:=K; 
                 For   L:=K+1   To  10  Do 
                         IF  A[L] < Min  then 
                                 Begin 
                                       Min:=A[L]; 
                                        C:=L; 
                                  End; 
                     T:=A[K]; 
                     A[K]:=Min; 
                     A[C]:=T;                         
           End; 
For  L:=1  To  10  do 
   Writeln(A[L); 
End. 
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  .به مجموعه خانه هاي پشت سر هم و از نوع كاراكتري تحت يك نام در حافظه اصلي ، رشته مي گويند  :رشته 

 . در حقيقت رشته يك حالت خاص از آرايه است زيرا نوع تمام خانه هاي رشته ، كاراكتري است 
  »همانطور كه قبلأ گفته شد رشته به دو صورت قابل تعريف است 

 ، پاسكال يك مجموعه خانه پشت سر هم از نوع كاراكتري به طول  روش اولدر
  . به وجود مي آورد )تعداد خانه + 1(

 خانه از نوع كاراكتري است كه خانه هاي 11 داراي Nameمتغير : بطور مثال 
  . شماره گذاري مي شود 10 تا 0اين رشته از 

Var نام متغير : String [تعداد خانه]; 
Var  متغيرنام  : String ; 
 
     Var Name:String[10]; 

كه در اين حالت خانه هاي . خانه پشت سر هم از نوع كاراكتري را به وجود مي آورد 256 ، يك متغير رشته اي شامل در روش دوم
 . شماره گذاري مي شود 255 تا 0اين رشته از 

 رشته تا انتها در متغير رشته اي قرار مي گيرند و 1 هاي مورد نظر از خانه در زمان مقدار دهي به يك متغير رشته اي ، كاراكتر: نكته 
  .   است، حاوي طول رشته  رشته كه به آن بايت طول گفته مي شود صفرخانه شماره  

  :به مثال زير توجه كنيد 
 چاپ مي شود ، اما در مرحله دوم PASCALدر مرتبه اول عبارت : دقت كنيد 

  . چاپ مي شود PAS تغيير داديم ، عبارت 3 را به چون طول بايت رشته

  
10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  
        L A C S A P # 6   

Var s:string[10]; 
Begin 
S:='PASCAL'; 
Write(s); 
S[0]=chr(3); 
Write(s); 
End. 

 
 .الزامي است  Chrز  تابع چون خانه صفر رشته از نوع كاراكتري است ، بنابراين برا ي مقدار دهي استفاده ا : يادآوري

 
برنامه اي بنويسيم كه يك رشته را از مي خواهيم : مثال 

  :ورودي بگيرد  و آن را بصورت معكوس چاپ نمايد 
Var name: string[25]; 
I: byte; 
Begin  
Readln(name); 
For i:=ord(name[0] Downto 1 do Write(name[i]); 
End. 

  :ي را به حرف بزرگ تبديل مي كند برنامه زير رشته ورود : مثال
در اين برنامه به كمك يك حلقه تك تك خانه هاي  : توضيح

بررسي قرار رشته را جهت بررسي كوچك بودن حرف ها مورد 
مي گيرد  و در صورتي كه حرف مورد نظر كوچك باشد ، كد 

 واحد 32 محاسبه شده و سپس Ordاسكي كاراكتر توسط تابع 
 كد اسكي كاراكتر بزرگ آن حرف بدست از آن كم مي شود تا

 كد مربوطه را به كاراكتر تبديل Chrآيد و سپس از طريق تابع 
  .مي كنيم و در خانه مربو طه قرار مي دهيم 

Var name:String[25]; 
I:byte; 
Begin 
Readln(name); 
For i:= 1 to ord(name[0]) do  
       If (name[i]>='a' And (name[i]<='z') then  
           Name[i]:=chr(ord(name[i]-32); 
Writeln(name); 
End. 

 رشته آخر در نظر گرفته نمي 5 حرفي را وارد كند 10 در نظر گرفته شود و كاربر رشته اي 5اگر طول رشته بطور مثال  : ياد آوري
 .شود 
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  :ازش كرد د آساني مي توان رشته ها را پري وجود دارند كه به و توابع دستوراتTP در  : رشته ها توانايي كار با

Val 

  : روش استفاده از اين دستور به صورت زير است . رشته عددي را گرفته و به مقدار عددي تبديل مي كند پروسيجر اين 
val    ( S , N, E) ; 

S  : رشته اي است كه بايد به عدد تبديل شود  
N :  متغيري است كه رشته تبديل شده به عدد در آن قرار مي گيرد.  
E :  چنانچه در متغير رشته اي S باشد ، محل وقوع آن كاراكتر  ) '.'  و '9' تا '0'غير از كاراكتر هاي ( كاراكتري نامعتبر

  .در اين متغير قرار ميگيرد 
  . وجود ندارد  صفر باشد ، يعني كاراكتر نامعتبري Eاگر محتواي  : 1نكته
  . بايد از نوع  رشته اي باشد Sمقدار  : 2نكته
  . بايد متغيري از نوع صحيح يا حقيقي باشد Nمقدار  : 3نكته
  Integer Variable Expected در غير اين صورت با خطا ي . تعريف شود  Integer بايد از نوع Eمقدار  : 4نكته

  .مواجه مي شويد 

 و nدر متغير ) 123عدد    ( 123 مقدار Valقابل با اجراي دستور در تكــه برنامه م
  : قرار ميگيرد eمقدار صفر در متغير 

Val S: string; 
       N,E : integer; 
S:='123' ; 
Val(S,N,E);  مثال:  

چون كاراكتر !  قرار ميگيرد E در متغير 3مقدار : حال دستورات مقابل را در نظر بگيريد 
ن عمل تبديل انجام نمي شود و  مقدار يبنابر ا. تبر در اعداد مي باشد  كاراكتري نامع'+'
N صفر مي باشد.   

S:='12+4'; 
Val(S,N,E); 

Str  
 با :  به صورت زير استفاده مي شودپروسيجربراي تبديل مقدار عددي به رشته از اين 

 تبديل و در  قرار دارد به طول ميدان تعيين شده Nاجراي اين دستور مقدار عددي كه در 
  . )) است اختياريتعيين طول ميدان  :  نكته         (( .  قرار ميگيرد Sمتغير رشته اي  

Str( N:  ;(S, ميدان طول 

 :مثال 

  .تبديل مي شود ) 5به طول  ( '426  ' به رشته 426در اين مثال عدد 
Var n:integer; 
       S : String; 

N:=426; 
Str( N:5,S);  

 Copy() 
  .  براي استخراج يك زير رشته از رشته ديگر استفاده مي شود تابع اين از

Copy (تعداد كاراكترهاي استخراج شده , محل شروع استخراج , رشته مورد نظر); 

  . مي باشد Hamzavi: خروجي اين تكه برنامه   :مثال

Var s:string; 
  Begin  
  S:='Hadi Hamzavi' ; 
  Writeln(copy(s,6،7); 
End. 

Delete 
  . براي حذف يك رشته از رشته ديگر استفاده مي شود پروسيجر از اين 

Delete (تعداد كاراكترهاي كه بايد حذف شوند , محل شروع حذف ,  رشته مورد نظر); 
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  :مثال
  . مي باشد Hadi: خروجي اين تكه برنامه 

  

Var s:string; 
  Begin  
  S:='Hadi Hamzavi' ; 
  Delete(S,5،8); 
Writeln(S); 
End. 

Concat() از اين تابع براي پيوند دادن چند رشته يه يكديگر استفاده مي شود .  

  :مثال

اين تابع سه رشته اشاره شده را به يكديگر پيوند زده و خروجي آن به 
  .  خواهد بودHadi Hamzavi: صورت 

بيشتر شود  كاراكتر 255اگر طول رشته هاي پيوند داده شده از  : نكته
  . را حذف مي كند 255پاسكال بطور خودكار كاراكتر هاي اضافي و مازاد 

A:= 'Hadi' ; 
B:='Hamzavi' ; 
Writeln(concat (A , ' ' , B)); 

Pos() 

از اين تابع براي يافتن يك زير رشته در يك رشته ديگر استفاده مي 
ع آن را در صورتيكه عبارت مورد جستجو را پيدا كند محل شرو. شود 

به عنوان حاصل تابع ارائه مي دهد و اما در صورتيكه عبارت مورد 
  .جستجو يافت نشود مقدار حاصل صفر خواهد بود 

  . خواهد بود Byteحاصل اين تابع از نوع  : نكته

   :مثال
Pos( رشته اصلي , زير رشته مورد جستجو);  
S:='Hadi Hamzavi'; 
Writeln (Pos('m' , S); 

8: خروجي   

Length()
           .از اين تابع براي بدست آوردن طول رشته استفاده مي شود 

  7 : خروجي                          . خواهد بود Byteحاصل اين تابع از نوع  : نكته
Name:="Hamzavi" ; 
Writeln(Length(name)); 

Insert 

  .ه مي شود از اين پروسيجر براي درج يك زير رشته در رشته ديگر استفاد
Insert (تعيين محل درج زير رشته , رشته اي كه بايد زير رشته در آن درج گردد  ,  زير رشته مورد نظر); 
S:= 'Hadi Teacher' 
Insert ('is ' , S, 6 );        
Writeln(S);                                  Hadi Is Techer : خروجي 

در مبحث مربوطه . ( ممنوع مي باشد Writeد ، استفاده از پروسيجر ها در درون دستوراتي هم چون به مثالها توجه كني : نكته مهم
  )توابع مقدار برگشتي دارند اما پروسيجرها مقدار بازگشتي ندارند  (-   )توضيح خواهيم داد كه چرا 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

لطفأ موارد را اطلاع دهيد تا در ...   و دستورياهات تايپي يا لطفأ پس از مطالعه كامل جزوه در صورت وجود اشتب:  محترم هنرجوي* 
 /. متشكرم                               . حتما اصلاح گردندنسخه هاي بعدي 

                             Hadi_Hamzavi@Yahoo.com 


